

A háziurak

Közelről érdekelne bennünket meg- tudni, hogy micsoda hatalom az a bizonyos Háziurak Szövetsége, amely tartja kalapot emelni és követelésük előtt meghajolni. Érdekelne, hogy miként éppen a háztulajdonosok hogy sokkal szemben a kormány szemében a legmerovább állásponton helyezkedik. Kik azok a háziurak? Mi az érdekük? Anyyra az ország tartó pillérei-e ők, hogy követeléseik előtt minden magasabb érdeknek meg kell hajolnia? Avagy talán ők a háború és a forradalmak áldozatai? Ők azok, akik mindent elvesztettek?

Az utóbbi tíz évben ezen a szerepcsélen országban végigszárgultok a háború, a forradalmak, a megszállás és Trianon kegyetlen szánimaa. Alig van, vagy talán nincs is senki ebben az országban, aki az utóbbi tíz esztendő mérlegét ne nagy, súlyos veszteségekkel zárta volna le. Ezek és tizezrek hazájukat, egzisztenciájukat, mindennapi kenyerüket veszítették el. Ezek és tizezrek évenként az esküőző télben és perszold napugárban egyaránt piszkos váyonokban voltak kénytelenek tengetni életüket. Ezek és tizezrek hosszú évtizedek munkájával összehozott vagyonkájukat veszítették el. É ma, tíz esztendő után ezrek, tizezrek hibájukon kívül nem, vagy alig tudják megszerezni a mindennapi száraz fekete kenyeret.

Két osztálya van ennek a megszonkított Magyarország társadalmának — és ezt a legridegebb objektívítással állapítjuk meg —, amely a háborun, a forradalmakon, a megszálláson, a világégesen keresztül is legnagyobb részét megmenette békemunkájának gyümölcsét, akiket legkevésbé ért a háboru, a forradalmak vagy akár Trianon számuma és ezek: a földbirtokosok és a háztulajdonosok.

Nem állítjuk és nem akarjuk letagadni, hogy ők a nagy világégesben nem sérültek meg, hogy nem voltak veszteségeik, de senki sem vonhatja kétségbe, hogy a ház- és a földbirtok ma, tíz esztendő pusztulása után is egy meglévő, egy reális, egy minden körülmények között számottevő és szerencsésen átementett érték.

Eppen azért nem fogadhatjuk el a népjóléti miniszter urnak azt a fejtegetését, hogy a háziurak különösebb védelemre szorulnak, mint a lakók. Mert a háziurak átmentették a forradalmakon keresztül vagyoni értékét, amit nem tudott megtenni sem a tisztviselő, sem a munkás, sem a kereskedő, sem az iparos. Ma a háztulajdon mégis csak egy reális érték, amely megbizya a maga kamatait, de hol van ettől a tisztviselő, a munkás munkájának értékelése?

A népjóléti miniszter ur arra hiavalkozott a háztulajdonosok védelmére, hogy a házak karbantartását kell lehetővé tenni azzal, hogy a háziurak érdekeit védik. Ha az utóbbi évek szerencsétlenségéire gondolunk, megdől a népjóléti miniszter ur érvelése. De megdől aktor is, ha Budapest bérpalotáinak 80%-át végignézzük.

Hogy az a kormányvédelem, melyt a háziuraknak nyújtottak, mit eredményezett, mutatja az is, hogy a háziurak újabban azzal a követeléssel fordultak a kormányhoz, hogy kényszerítse a kormány a lakókat arra, hogy a házak tartozásához járuljanak hozzá. Nem tudjuk még, hogy a kormány ebben a tekintetben milyen álláspontra helyezkedett, de eleve tiltakozunk minden kísérlet ellen, amely a háztulajdonosok érdekeit akarja favorizálni a lakók rovására. Teljes méltánylással vagyunk azok iránt a nehezegek iránt, amelyekkel a háztulajdonosoknak kell megküzdeniük, de ugyanakkor egyenlő elbánást, egyenlő méltánylást követelünk azoknak a számára, akik sokkal mostohább helyzetben vannak, akik sokkal többet, mindent talán elvesztettek vagy feláldoztak a nagy világégesben.

Es ezt nem mi követeljük csupán, hanem a szociális, a megértő igazság is.

Beszélgetés

Fraknői püspökkel

a pacifizmusról, a mai politikáról és a numerus claususról

Az események a pacifizmust igazolták — „A mai magyar közéletben providenciális államférfit nem ismerek” — Az olasz orientáció — Külügyminiszteriumunk mulasztásai — Semmi hasonlatosság Tisza és Bethlen egyéniségében és politikájában

„Szünjenek meg a társadalmi és felekezeti ellentétek”

A háboru tizedik évfordulóján teljes borzalmasságban visszakísért a veres mult... A szomorú évforduló alkalmából ismeretesekké lettek a háborut megelőző kulisszaticokok. Föltárul a közvélemény előtt egy a politikuskok rövidlátása, mint a diplomaták tájékozatlansága és szörnyű megismerése annak, mennyire a komoly következmények mérlegelése nélkül hivatkoz-

rolam. Látja, beteg vagyok és nagyon gyenge. A nagy fájdalom és a hosszas betegség nagyon visszavetettek munkálkodásomban. Még jó, hogy beteg vagyok, mert van hol lennem.

— Örméltóságának ugyanis nincs lakása — jegyzi meg Mária nővér. — Most rendeznek be a számára két szobát a Tudományos Akadémian.



ki a tíz év előtti vezetők Európa népeire a végzetet és zudították Magyarországn népere a rettenetes katasztrófát.

Egy nagy sivatagrá lett Európa. Ebben a sivatagban mint enyhét adó oázishoz menekülünk, azokhoz az egész férfiakhoz, akik a vérözön megkezdése előtt és a háboru alatt szót emeltek az oktanlambergyilkolás ellen és akiknek a kokcazókok éveiben is volt bátorságuk hirdetni: elég volt a népek gyilkolásából.

Ezeknek a bator férfiaknak a sorába tartozik a magyar történetudomány egyik legmarkánsabb és Európaszerte legismertebb reprezentánisa, a magyar klasszikus katolicizmusnak egyik legnobilisabb képviselője: Fraknői Vilmos püspök, a kitünő történetír.

Fraknői püspöknek nincs lakása

Fraknői Vilmos már hónapok óta betegeskedik. Jelenleg Budán a Vöröskereszt-kórház második pavillonjának egyik egyszerűen, de kényelmesen berendezett szobájában várja a gyógyulást.

Hűséges ápolója: Mária nővér bejelentése után belépek a beteg szobájába. Az ősz főpapot egy fotelben találom. Egyszerű fekete verendva van rajta. Szemei fáradtan fénylenek, arcán és egész lényén a nagy kimerültség nyomain ülnek.

— Ujságíró? — Szép és kedves dolog, hogy nem felejtkeztek meg

— Csak kérdezen és én felelek — bátorit a jámbor tekinteti főpap.

A pacifizmus igazolása

— Az események kohójában élünk. Huszonnegy óra alatt többet él át a mai nemzedék, mint más generáció az egész férfiakhoz, akik a vérözön megkezdése előtt és a háboru alatt szót emeltek az oktanlambergyilkolás ellen és akiknek a kokcazókok éveiben is volt bátorságuk hirdetni: elég volt a népek gyilkolásából.

Nagyon pesszimistikusnak itélem meg a helyzetet. Már a háboru legdühödtebb szakában hangoztatam illetékes tényezők előtt, hogy Magyarország ebből a világégesből veszített félként fog kikerülni. A háboru lezárásában szakában övdést emeltem a további áldozat meghozatala ellen. Nem halgattak rédm. Mint ahogy elnémitani igyekeztek azokat, akik a pacifizmus szót eszméjét vallották az emberiség megváltójaként. Az események az örök béke apostolait igazolják. Ma is pacifista vagyok és hirdetem, hogy a népek boldogságát, a nemzetek harmóniáját csak a béke gondolata biztosíthatja.

— Eltűnt és ma is csak lesújtón nyilatkozhatom a letűnt kormányok háborus politikájáról.

A providenciális államférfiu

— Milyennek képzeli Meltóságod Magyarországn politikájának kialakítását és hol vóli a legalkalmasabb helyenék elfoglalását a népek sorában?

— Erre a kérdésre csak törlírva válaszolhatok. Magyarországnragn szükségé volna egy szigoruan meghatározott és körülírt mararutára,

amely megszabná a nemzet boldogulásának útját.

— A mai magyar politikuskok közül kit tart Meltóságod alkalmasnak arra, hogy a nemzet számára a jövő útját megmutassa?

— Sajnos, a mai magyar politikában az a közéletben ilyen providenciális államférfit nem ismerek. A mai magyar politikát és közéletet a pártoskodás és az önzetlenség teljes hiánya jellemzi. Nincs egyetlen egyénisége a magyar közéletnek, akiben a nemzet megbízhat.

— Hát Apponyi Albert gróf? — kérdeztem.

— A legnagyobb esodálattal viseltetem Apponyi Albert gróf kimagasló egyénisége iránt, bámunk kivételées főlékesültségét és elismerem hatalmas tudását, azonban benne sem látja a nemzet közvéleményé azt a férfit, aki e válságos órdakban megmutathatná a jövő útját.

— De hiszen Apponyi Albert gróf személyét az ország rajongó szeretete veszi körül — jegyeztem meg.

— Ez igaz — hangzott a válasz —, de az ő dinamistikus politikája nagyon sok ellenséget szerzett neki.

A Habsburg kérdés

— Ha már szóba esett a dinasztia, legyen szabad Meltóságodnak, mint történetirónak, a véleményét kikérni arra nézve, milyen hatással lehet a Habsburg-dinasztia érdekébe és az ellen folyó küzdelem Magyarországra nézve?

— Mindenesetre nem mondható szerencsésnek az a mód, ahogyan a Habsburg-kérdést ma Magyarországon kezelik. Én különben sohasem csináltam titkot abból, hogy Habsburg-ellenes vagyok. Már évekké elcéltem az olasz orientáció szükségességét hangoztatam. Ugyanis azt tartom, hogy az olasz királyi családba való bekapcsolódásunk nagy előnyére volna Magyarországnak.

— Foglalkozott-e Meltóságod az ugynevezett ószirozás forradalom és a kommün eseményeivel?

A háboru felelőssége

— Mi a véleménye a háború fölidzésének felelőssége kérdésében, különös tekintettel a magyar politika akkori irányítóra nézve.

— Erre a kérdésre nincs módomban egy rövid interjú keretében válaszolni. Egy fontos és eddig még nyilvánosságra nem került eseményről azonban megemlékezhetem. Nevezetesen, mikor a kisanant lakalukóban volt, külföldi politikai barátaim félkértek arra, hogy válek a csehek és Magyarország között a fölmerült súlyos differenciák elosztatása érdekében. Annakidején az volt a főléadásom, hogy a tárgyalásoknak csak abban az esetben lehet eredményé, ha Magyarország a kisanant államával külön-külön megállapodást köthet az ellentétek kiküszöbölésére és a jó barúti viszony a kereskedelmi és gazdasági kapcsolatok kiéptése céljából. Csakis ilyen föltelekek mellett vállaltam a közvetítést Magyarország és Cseh-Szlovákia kormánya között. A cseh sajtóiroda főnöké mindenben elfogadta álláspontomat. En annakidején kötellességyszerüleg jelentéstem a külügyminiszteriumnál, hogy a tárgyalások még sem indultak meg, az nem rajtam mulott...

Tisza és Bethlen

— Gyakran hallhatók az utóbbi hónapok során aktív politikuskok részéről olyan megállapítások, amelyek bizonyos hasonlóságot vélnek Bethlen-pantani gróf Tisza István és Bethlen István gróf között. Meltóságodnak vannak-e ilyen észrevételei?

— Bethlen István gróf ma a tényleges hatalom birtokosa és így működéséről nehéz véleményét mondani annál is inkább, mert egy aktív államférfinek, különösen ha az egy ország miniszterelnöke, olyan titkai lehetnek, amelyeknek ismerete lényegesen megváltoztatja politikájáról az egyek és a közvélemény fölfogását. Ettől függetlenül azonban a magam részéről semmi hasonlóságot nem látok a két államférfi egyéniségében és politikájában.

A numerus clausus

— Mi a véleménye Meltóságodnak a numerus-claususról?

A vámtarifa magas tételei miatt meghiusulnak a kereskedelmi szerződések

A kormány az ipar fejlődését várta a vámtarifától: üzembredükción az egész vonalon

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

A pénteki minisztertanács ismét több cikket oldott fel a behozatali tilalom alól. Kereskedelmi körökben ezeket a fokozatos felintézkedéseket nem tartják célravezetőnek és azt kívánják, hogy a kormány szüntesse meg teljesen a behozatali korlátozásokat. Beavatott helyről szerzett értesülésünk szerint

a kormány a behozatali korlátozások teljes megszüntetését taktilai okokból halogtatja, mert a teljes felszabadítást fogynek tartja a kezében a kereskedelmi szerződések tárgyalásaira.

Ebből a szempontból utaltak beavatott helyen a Hétfői Napló munkatársára előttr arra a tényre, hogy Ferenczy István miniszteri tanácsos, a csehekkel kereskedelmi szerződés megkötése érdekében folytatott tárgyalásai során felajánlotta a behozatali tilalmak teljes felszabadítását,

a csehek azonban ezzel nem elégedtek meg, hanem nagyobbarányú tarifális engedményeket követeltek, amiket Ferenczy István megtagadott.

Ennek következtében a cseh-magyar kereskedelmi szerződés meghiusult.

Ez a kudarc általános feltűnést keltett annál is inkább, mert a kereskedőknek élénk emlékeztetők vannak a kormányra az az ígéretek, amelyet a vámtarifajavaslat tárgyalása során tett s amely szerint

a vámtarifa magasan megállapított tételeit a kereskedelmi

szerződések megkötésénél mérésélni fogja.

A cseh példa azt bizonyítja, hogy a kormányban ez az ígérete nem nyert teljesülést. Közigazgatási körökben ezzel kapcsolatosan máris tudni véljük, hogy

nemcsak Csehországgal, hanem más államokkal sem fog sikerülni a kereskedelmi egyezmény megkötése.

Illetékes kereskedelmi vezető körökben ez ügyről a következőket mondták a Hétfői Napló munkatársának:

— A kormány azért ígerte, hogy a vámtelekeket a kereskedelmi szerződések megkötése alkalmával mérésélni fogja, mert így próbálta a saját pártjában az aggodalmakat kiküszöbölni. A vámpolitikát hivatott szakértők, köztük Mallekóvs Is, aki pedig mérsékelt vámpolitikus, észrevették, hogy ez a vámtarifa körülrag a GyOSZ érdekeit képviseli. Ferenczy István egy bürokrata, aki az asztal mellől csinálta meg a vámtarifát.

— Tény az, hogy

a közraktárakban máfél év óta rengeteg áru van felhalmozódva,

amiből milliárdos kára van a magyar közgazdaságnak.

— A kormány azt hangoztatta, hogy a vámtarifa életbeéléptése után fejlődni fog a magyar gyártás, helyett azt látjuk, hogy vilálatok sorra üzembredükción jelentenek be és a zegsz vonalon új karterlek keletkeznek.

— Azt tartom a legideálisabb külterpolitikának, ha mindenkit tanulni hagyunk és megadják a tömegnek is a lehetőséget a tanulásra. Ha azonban ez a kérdés szemlél vagy antiszemita szempontból érdekl, a következő a válaszom: nem vagyok antiszemita, de egész-ségtelennek tartom azt a felfogást, amely a zsidóság számára korlátlan lehetőséget nyújt a jütszókák és az csejlemek látogatására. Nem szeret-tek általánosítani, azonban a numerus-clausus abban az értelemben, hogy a tudományos pályák zsidó ifjúsággal való előzönését korlátoz, helyesnek tartom. Ez nem jelen-tel azonban az, hogy azonosítom magamat az utóbi évek eseményeivel, amelyeknek a karakterét tár-sadalmi, felekezeti és fajz harcok adják meg.

Szajknek meg a társadalmi ellentétek

Mária nővér látogatást jelent az öz püspöknek.

— Van-e Meltóságodnak valami üze-nete a magyar közvélemény szá-mára? — kérdezőm bucsúzól.

— Igen. Szajnknek végre meg a társadalmi és felekezeti ellentétek. Mert ha továbbra is úres jelszavak fogják urálni a magyar közéletet, akkor kétségbeejtó helyzetünkből nem lesz menekülés...

Lusztig Elemér

Mig üzletünk átalakítása tart, rendkívül kiárusítás mélyen leszállított árakkal

az összes raktáron levő gyermekruhás-zónai cikkeknek (1 évesétől 16 éves korig)	
Gyermekkalapok	10.000
Matroszajkák	25.000
Fü hársnykalapok	80.000
Selyem kötött gyermekruhák	80.000
Etamin ruhák	80.000
Kötött sapka és sál	80.000
Gyapjú kötötttutruha	100.000
Szövet iskolaruhák	150.000
Gyapjú kötöttkabátok	150.000
Gyapjú kötött garnitúrák	200.000
Bakotis szövétruhák	300.000
Felöltök és téllkabátok	400.000

Kirakatainkban áraink láthatók!

Katsinka Kornél utódmú gyermekruha különlegességek üzlete Budapest, IV. Párisi uca 1. szám

Frakk és szmoking

ölmény kölcsönzése, keveset használt úterruhák felszerelében kapatok: ústerkény felszerelések által-anosan ve zek. Frost A. Lajos, Vt., Szerecsen-útcán 47. Telefon 203-26

Hamisfogai 12.000 K-13

Árn-út, ezüstös, brilláns, ékszeri, legdrágábbban ve-z

Váncsics ékszerész, III. Boross II. 57

Szent-Margitsziget

42^o hőfoku, kénes és szén-savas forrasvízrel táplált gyógyszállodást, gyógyfürdőt és vízgyógyintézetet

Jelenleg teljes elfoglaltság. Mérésékkelt számú előjegyzések augusztus 10-5-től elfogadottak

Gyönyörü park. Állandóan öntözött utak. Virágkiállítások. Teniszpályák. Sporttelepek

Kolossa Viktor felszerelési ártormok. Toll Ártúr cigányzenekara. Sziget-Klub nyilvános ártormok. Batókent Jász-nyán és táno. Keddi, esütőkort, szombat torony-zene a Víztorony erkélyén. Daloshangverseny

Margitszigeti Strandfürdő

az úri közönség legkellemesebb nyári szórakozá-sa

Hollandiába exportálják az egész makói hagymatermést

Metenként 35 vagon szállítanak el Makóról — 1600 koronáról 2200-ra ugrott fel a hagyma ára — A makói kereskedők csak külföldi vevőkkel állnak szóba

— A Hétfői Napló munkatársától. —

Az ország hagymatermésének legnagyobb és legértékesebb részét, mint ismeretes, Makón és környékén termelik. A makói hagymának már évtizedek óta igen jó külföldi piaca van, az idén azonban a külföldi kereslet váratlanul olyan arányokat öltött, hogy az már árhímnnyal fenyegeti a belföldi piact.

A makói hagymában az idén páradanul bőséges termés van, úgy hogy az ára az utóbbi időben lefelé irányuló tendenciát mutatott. A múlt heten azonban hollandi kereskedők jelentek meg Makón s oly hatalmas vásárlásokat eszközöltek, oly nagy köteket csináltak, hogy a torlóds miatt főbb hétre kellett felosztani a vasúti szállítást. Hetenként 35 vagon hagymát iránytanak Makóról Hollandiába s a külföldi vásárlások továbbra is oly arányokban történnek, hogy Buda-pest részére alig lehet egy-egy kisebb kötet biztosítani.

A makóiak nem szivesen állnak szóba mással, mint külföldivel, akit természetesen magasabb árat is tudnak elérni. A hollandiai megjelenés előtt kilogrammonként 1600-1700 koronáért adták a vörshagyma kilogrammját, most már azonban 2200-2500 koronára emelkedett az ára s miután a kereslet nem csökken, valószínű, hogy a makói hagyma még ennél is drágább lesz. Sokkal kisebb azonban a fok-hagyma kelenődsége. Kilogrammonként 450-500 koronába kerül s a külföldi érdeklődés jelentéktelen. Általában az idek gyümölcs-és veteménytermés páradanul jó az Álföldön. Kecskemét és Nagykovács környékén — a most éró gyümölcsökben — olyan nagy a termés, amilyenre már évtizedek óta nem volt példa. A külföld és a magyar konzerv-és szeszgyárak főleg a vörshagyma és diinnyetermést vásárolja s emellett száz vagonos tételekben kerül eladásra az uborka is.

A sporttársadalom elégtételt szolgáltatott Brüll Alfrédnak

A vádaskodó meghatrált az elégtételadás kötelezettsége alól — A rágalmozó-cikkeknek rejtett céljai vannak

Ismeretes, hogy Brüll Alfréd, a magyar sporttársadalom egyik vezetőfőrája a nemzetközi birkozó-szövetségnek az olimpiánsz után megtartott kongresszusra egyhangú szavazással elnöké válszóltta meg. Ez a megválszóltás Brüllön keresztül a magyar sportot érintette elő-sőrsorban, mert Brüll évtizedek óta vezére

az egyetemes magyar sportnak. Az elmúlt heten érkezett hazra Brüll az olimpiánszról, mikor is az osztraden magyar sporttársadalom oly lelkes fogadtást rendezett, amelyre senki sem volt elkészülve.

Csupán a kurzus egyik delátáni szócsővények disszonáns hangja keltett kínos

feltűnést, amely címke rágalmakkal szórt a közisítéletben álló sportifjú felé.

Az illető lap egyenesen szemébe vágta Brüllnek, hogy az olimpiánsz, mint a sztril előné, elárulta a magyar nemzeti érdekeket, azáltal, hogy nemzetközileg összekötéseinek fenntartása érdekében tártta a hazakötés a magyar birko-kozók elleni házalozásait és Yarra Béla lefontozását.

A lapnak ez a tendenciája előké a magyar sportközönségben a legnagyobb felháborodást váltotta ki. Brüll évek hosszú során át aktív szellemi vezető volt a magyar birkozósportnak s mint ilyen, megteremtette annak nemzetközileg összekötéseit. Brüllnek orozáslása jút az érdemből, hogy a horvát birkozó-ktor jeltobbant gyűlölköds éppen a birkozósportban aludt ki elősorsorban.

Erdemeire a koronát a párizsi birkozó-olimpiánsz tetta fel, ahol a legfontosabb mérkőzéseket ő vezette s egyetlen szava elég volt ahhoz, hogy a bonnyult szabályok többféle magyarázata folytán elő-állított viták megoldója. A birkozóolimpiánsz rendezőségse ugyszólván egy képsé sem tudott tenni Brüll nélkül és így az után érthetővé válik, hogy a nemzetközileg kongresszuson történt előnképválszóltás egyhangúan nem kerülűt. Ez a megválszóltás azonban korántsem Brüll személyes ügye. Megbecsülés ez a hatalmas fejlett magyar nehozártolati sportnak, amely főleg neki köszönhető megerősödésűt.

Brüll nem akarja vállalni est a megválszóltást. Az MBBOSz kiun levő vezetőknek, de

főleg a Szövetség tájékozó-szárnyának és ennek exponensének: Steberth Imrénének, a MAV-gyórárt Sportkör elnökének és a Keresztény Sportliga volt vezérének rábecsűlésére engedett mégis és belenyugodott megválszóltásába.

Ezek a szövetségi vezetők szintén a magyar sport mebecsűlésűt látják a nemzetközileg szövetségűténykedésében.

Brüll Alfréd a lap támadásúst nem hagyta annyiban, hanem elküldte megbízottait: Fodor Henrik dr.-t és Weisz Richardot, hogy rágalmozásújtól megvédésűt elégtételt kérjenek. A megbízottak rá-rádsága azonban hálabavól volt, mert a kurzuslap sportrovatózedejő kijelentette, hogy bár vállalja a felelősséget a cikkekért, elégtételt azonban nem hajlandó adni.

Brüll Alfréd megbízottai orre egyok dalu jégvóknyvat vettek fel az aforrású. A Hétfői Napló munkatársára becsűt Brüll Alfréd megbízottaitval: Fodor Henrik dr.-ral és Weisz Richarddal, Fodor dr. munkatársunknak a következőköl mondtotta:

— Brüll Alfréd neve öszsűttűt meg egyetemes magyar sport történelmének Husz éve múlt annak, hogy Brüll Alfréd előné az MTK-nak. Ő volt az, aki nagy egyesűlést csinált az MTK-ból. Ő küldte ki 1904-ben Halmay Zoltán és Eder Gézát a saint-louisi olimpiánszra. A sport-szövetségükben a legkülönbözetűt tisztéségeket viselte. Előné volt a MASz-nak a MÚSz-nak, jelenleg a Birkozószövetségnek, disztagja az MASz-nak Volt már tagja a MOB-nak, előné az OTT-nak. Az atlétlika és a torna öszsűtkötőése ide-jén a MASz-MOTESz-harc az ő esztápi-ító szavaival és közbenjárása után szánűt meg.

— A falháborút eset után Brüll betű-núkként hívott meg azal, hogy kértűtűt részere elégtételt. Előszűt megkötödtűtűt a cikkekört, hogy hajlandó-e fogyerve elégtételt szolgáltatni Brüllnek. Ő eleinte készen nyilatkozott, hogy meg-nevezzék megbízottait. De egyessere kijelentette, hogy vállalja a felelősséget, azonban elégtételt nem ad, forduljunk a bírósághoz.

Weisz Richard hasonlóképpen nyilatkozott.

szakorvosi Rendelő sz. és nőorvosok részére

SZÜST SALVARSAR-OLTÁS. — Rendelés egész nap

Rákóczi-út 32. I. em. R. Kórkússi szobán.

Lakásra jóvót vendi háza

ruhák, fogérmék, cipők, sz. tárgyak

Rókk Szilárd-útcán 22. III. 18. Telefon 1363. 0245

BRILLIÁNSOKAT

gyöngyöket, régiésméket mindenkinél drágbban ve-zek Szűthy Emil, Károly-útcán 51 (Teréztemplommal szemben)

Ueér Imre Budapestre érkezett

Zsembaja miatt kapott szabadságot - A szegedi munkásság gyűjtött számára - Ueér nyilatkozata a Hétfői Naplónak

- A Hétfői Napló tudósítójától. -

Megírták a vasárnap reggeli lapok, hogy Ueér Imrét, a köztársasági párt elnökét - ki a szegedi államfogházban tölti ki hároméves büntetését - az igazságügyminiszter telefonrendelkezésre egyhónapi időtartamra feltételeken szabadlábra helyezték. Munkatársunk hazakerése után felkereste Ueér Imrét, aki a következőket mondotta:

- Igéretem köi, hogy politikai vonatkozású nyilatkozatot nem teszek. Én állom igéretemet. Magamról, fogházban viselt dolgomról mit mondhatok? Súlyosan megromgált egészségem helyreállítására kaptam ezt az egyhavi szabadságot. Egyik szememre elvesztettem látóképességem, úgy hogy operatív beavatkozás szükséges a másik szem megmentésére. Fogházbeli élményeim? Szinte mosolyognom kellett és szerény ember lévén, kómikusnak találtam, hogy mint egy Szent Ilonára számított Napoleon éltém. A tizenhatszobás fogházban teljesen egyedül vagyok. Három órt látok, senki mást.

- Kiszabadulásom története nagyon kelves volt. Rövid idővel kiszabadulásom előtt kézbesítettek egy vádiratot. Meglepetéssel olvastam el. Régi ügyem, köztársasági agitáció és nemzetgyalászás miatt emelt ellenem vádat a pécsi ügyészség. Egy ízben már megkaptam ezt az esetet kimerítő vádiratot. De akkor Deklepa főügyész inkriminálta egy Héjjas Ivanról tett jelentésemet. Még pedig akként, hogy Héjjas eszekdelétei fedték az akkori korszakomat. Természetesen erkölcsi lapusnak tekintettem a vádiratnak e passzusát. Most aztán ez ki is

maradt az új vádiratból. Szóval egy bűnrel kevesebb. Vádoznak azaz is, hogy "szekszárdi fogságom alatt Buzs Barna és Nagy Ernő képviselőket a köztársasági propagandában instruáltam, holott ez nem felel a tényállást.

- A szegedi munkásság, mikor szabadlábahelyezésem híre elterjedt, gyűjtést indított számomra, hogy utókölségem legyen. Össze is gyűjtöttek ötszáz- és ezerkoronás adományokból háromszázezer koronát. Az összeget a szegedi munkásotthonnak ajánlottam fel, mert még volt valami pénzem abból az ötven dollárból, melyet az amerikai

magyar munkásoktól kaptam.

- Most, hogy Ön büntetését tölti, dolgozik-e a köztársasági párt? - kérdeztük.

- Igen - felelt Ueér Imre. - Bevonulásom előtt munkaprogramot dolgoztam ki. A párt kizárólag hűlföldön végez agitativ munkát. Például Párisban a közeli napokban magyar meetinget rendez. A párt természetesen leginkább Franciaországban talál szimpatiára. Az utóbbi francia kormányváltás alkalmával számos velünk szimpatizáló politikust került előtérbe. Ott van többek között Painleve, a szenátus elnöke, akivel a közelhullig élénk összeköttetést tartottam fent.

- Visszatértem a magam ügyére, még csak annyit mondhatok, hogy ellentétben egyik fővárosi lap közlésével, - kizárólag betegségem miatt bocsátottak szabadon, nem pedig a Somogyi-ügyben való vallomástétel céljából. Megjegyzem azonban, hogy vallomás esztére teljesen kimerítő, okmányszerű adatok birtokában vagyok a gyilkosok személyét illetően.

Szanálták a miniszterelnökséget

900.000 korona havi fizetésük van a miniszterelnökségi a tiszteknek - Negyedévi lakbérük csak egy hónapra elég

- A Hétfői Napló tudósítójától. -

A szanálási akciók áldozatait között a legszánalmasabb helyzetben vannak a miniszterelnökségi tisztetek. Ezeknek a portási és chez hasonló munkát teljesítő embereknek

havi bére 54 aranykorona, ami 17.000-es alapon alig 918.000 koronát tesz ki.

Lakbért is kaptak augusztus elsején, mindössze nyolc aranykoronát, pedig lakbéré fejében

egy szoba-konyhas lakás után is minimálisan 300.000 koronát kell fizetni,

pedig a nyolc aranykorona csak 136.000 koronát jelent. Ezek az alstisztek rendkívül elkeseredett hangulatban vették fel fizetésüket augusztus elsején és különösen azt kifogásolták, hogy

a délutáni külön munkadíjat

megvonták tőlük - szanálás címén,

pedig néha egyfolytában 24 óra hosszat is szolgálatot kell teljesíteniük.

A szanálási akció áldozatai eszerint napi 30.000 korona ehéért kapnak a miniszterelnökségen teljesített munkájukért. Ennyit egy jobb munkás pár óra alatt megkeres.

De máséket is szanáltak a miniszterelnökséget. A trianoni békeszerződés elrendeli ugyanis, hogy minden nemzetiség számára kormánybiztos i hivatalát kell felállítani, amelynek kötelessége az idegen nemzetiségiek érdekeinek megvédelmzése. Négy nemzetiségi kormánybiztos van, a hivatalokat azonban megszüntették. Egy szobájuk van a miniszterelnökségen, seadszámolytaték azonban nincs. Ha szükségük van valakire, kölcsön kérik egy másik osztálytól. Természetesen ritkán akad dolguk a nemzetiségi kormánybiztosoknak, hiszen Trianon elintézte a nemzetiségi kérdést.

Fel kell azonban említeni, hogy amíg az egész vonalon így szanálták a miniszterelnökséget, addig

kipuhatolhatatlan okból egyszerre betöltötték a miniszterelnökségi államtitkári állást.

Prónay György báró személyében gazdát kapott a nagyfizetésű államtitkárság, amire igazán nem volt semmiféle szükség.

ELRAGADÓ A CSILLAGHEGYI STRANDFÜRDŐ. Három nagy úszómedence, gyógyhatású langyos forrásokkal. Árak: Pálffy tériől a reggeli órákban külön vilamos járatok. - Uyanott oltás kombinált jegyek. Kabinlévétel: Andrássy út 27

FENYVES DEZSŐ CALVIN TÉR 7. KORONA HERCZEG U. 8. R. T. KÁROLYKÖRUT 9. KÁROLYKÖRUT 10

Calvin téri áruházunk megnagyobbítása folytán az építkezés tartama alatt hatalmas árukészletünket még az eddigieknél is olcsóbb áron leaszjtjuk

Table with columns for 'Gyapjúszövet-osztály', 'Női kosztümkelmék angol zsáner', 'Női kosztümkelmék angol zsáner', 'Ruhak', 'Gabadirn ruhakelme divatszettekben', 'Kombinánt öltönykellékosmag', 'szövet-, selyem- és mosómaradékok'.

Table with columns for 'Köttétáru-osztály', 'Női harisnyák minden színben', 'Férfizoknik tartós minőség', 'Bőröv', 'Gyermek nyári triko', 'Férfi furdöttriko', 'Triko reform női nadrag', 'Köttött ujjas divatmélény', 'Selyemzsemper minden színben'.

Table with columns for 'Férfi felsőruka-osztály', 'Férfiing pikémellel', 'Szines férfiing 2 külön gallérral', 'Hosszú hálóing szines szegélyel', 'Hosszú köpเปอร์ gombosnadrag', 'Hosszú fűzősnadrag', 'Rövid alsónadrag szines', 'Rövid alsónadrag gombos, fehér', 'Férfiszobkendő', 'Férfiszobkendő', 'Pijama öltönyök nagy választékban'.

Table with columns for 'Mosó-osztály', 'Csikos selyembatizottok minden színben', 'Szintartó mosó-crepp minden színben', 'Legújabb mintázatu mosóvoalok', 'Ruhavászon minden színben', 'Franco cernagrenadin legújabb mintákban', 'Burretvaszon ferdtöltényre és női kosztümré', 'Mosó marocquin legújabb divatcstótkkal', 'Eponeskelme divatcstótkkal duplasztele'.

Table with columns for 'Konfekció-osztály', 'Legújabb női téli kabátok', 'Férfi raglánok', 'Divatoskos aljak', 'Grenadinblúzok', 'Opálblúzok', 'Divat selyemzsemper', 'Női fehér vászonzalapanok', 'Gyermek fehér vászonzalapanok', 'Női filckalapanok minden színben'.

Table with columns for 'Selyem-osztály', 'Nyarsselyem minden színnyalában', 'Japán-selyem minden színben', 'Crepe de Chine nehés minőségű', 'Georgette divatszettekben, nehés minőségű', 'Családkeltyényök, paplanok, piké- és fiandlalkeltyéky 4gy 44 szettitörtékben nagy választék'.

Table with columns for 'Vászon-osztály', 'Fenyves mosott sífón', 'la kelengyevászón', 'Lepedővászón tartós minőségű, 150 cm széles', 'la paplanlepedővászón 150 cm széles', 'Batiztsífon', 'Börerős angin', 'Damasztürüllközö', 'Frottirtürüllközö', 'Vászón türüllközö', 'Vászón konyhatörllök', 'Flanell-portörllök', 'Szines kerti abrosz', 'la frottirkelme 150 cm széles', 'Rumburgi lenvásznak, sítónok, batiztsítónok, kanavászok szetteky és esztinémökben örlés választék'.

HIREK

A kereskedelemellenes miniszter

Az ominózus Lakkbányáknak kereskedői érdekeltségek sok meddő küldöttségjárásának van egy érdekes és egészen meglepő pozitívuma. Az, hogy Walko Lajos kereskedelmi miniszter ezáltal ellentétbe került önmagával, még miniszteri múltjával, minden működésével — nem volt kereskedelemellenes miniszter.

A kegyelmes ur ugyanis eddig erről volt híres. Nem múlt el egy kereskedői gyűlés vagy szakértői értekezlet, amelyen Walko Lajosot egyik vagy másik szakember ne aposztrofálja volna a kereskedelemellenes kereskedelmi miniszternek.

Es most megtörtént a csoda: a kereskedelemellenes kereskedelmi miniszter védte a kereskedelem érdekeit, harcolt értük. Hogy milyen eredménnyel, az most nem tartozik ide. Az a lényeg, hogy kereskedelmi érdekekről harcolt. Walko Lajos főlegyeskedése. Kissé nehéz elhinni. De nem mi mondjuk. A Fővárosi Kereskedők Egyesületének enőke — volt elnöke, Wertes Emil mondja. Wertes Emil, akit lemondattat tisztségéről Vass József makacsasága.

— Megértük végre, — mondotta — hogy a kereskedelmi miniszter mellette állt. Ez az első alkalom, amikor azt tapasztaltuk, hogy Walko Lajos kereskedelmi miniszter ur sikrázott a kereskedelem érdekeiről.

Nagy szó. Erdemes a feljegyzésre, mert kortörténelmi adat: 1924. megismétlőnk nyugán a magyar kereskedők örömmel állapítja meg, hogy végre-vegre egyszer, először, azt tapasztaltuk, hogy a kereskedelmi miniszter nem kereskedelemellenes!

— A Bácsmezei Napló jubiluma. Szabadkáról jelentik a Hétfői Naplónak: Jusozslávia legnagyobb és legelreszrejtőbb magyar napilapja, a Bácsmezei Napló most ünnepelte fennállásának negyedszázados évfordulóját. A vajdasági-magyarországi bátor és nívós szövetségének főszerkesztője, Fenyves Ferenc öröktől öbből az alkalmából mindenünnen szerezkeskivalokkal halmozták el. A Bácsmezei Napló a jubileum alkalmából vasokos és gazdag tartalommal ma mindenki kedveskedett olvasni.

— A Weltner-ügyben még nem fejezték be a vizsgálatot. A Weltner Jabab ellen megindított hazaárulási ügyben, a rendőrség tudvaleg öleg több gyorsírótt hallgatott ki tanu-kep arra a körülményre, hogy Weltner beszéde úgy hangzott el, amiké-azt az akkori lapok leközölték? A kihallgatott tanuk azt vallották, hogy a szovjet fileseken elhangzott beszédeket sokszor Kun Béla kikorigálta, — amennyiben éles kifejezésekkel tarkította a beszédek szövegét. Miután megállapítást nyert az, hogy a kérdéses beszéd Bründl Károly dr. gyorsíró-revizor írta le, Bründl te fogják idézni és őt is megkérdik, hogy a leközölt beszéd azonos-e az elmondott beszéd szövegével. Bründl dr. kihallgatása után fog csak dönteni az ügyrészeg, hogy fentartja-e vagy sem Weltner ellen a vádat? — Itt említtük meg, hogy Rejtő Vilmos dr. emigráns, aki szintén engedélyt kapott a hazajö-vésre, már szintén Budapestre érkezett és megérkezését ma személyesen is bejelentette az ügyrészegnek.

— Leleplezett utlevélteljesítés. V. J. magánhivataltalok, aki azelőtt a főkápitányseg utlevéloztályának tisztviselője volt,

A belügyminiszter rendeletére a rendőrség az egész országban leánykereskedők után kutat

Bécsből Magyarországra jöttek a los-angelosi lélekkufarok?

— A Hétfői Napló tudósítójától. —

Néhány héttel ezelőtt az a hír jött be a sajtóba, hogy a Budapest és a nagyobb vidéki városokban feltűnt kínaiak tulajdonképpen leánykereskedélemmel foglalkoznak. Ez a hír azonban rövidesen megcáfolták s Hetényi Imre dr. főkapitányhelyettes hivatalosan kijelentette, hogy a kínaiak, amint azt a rendőri megfigyelés megállapította, nem lélekkufarok, hanem becsületes kereskedők, akiknek éppen ezért meghosszabbította tartózkodás engedélyüket.

A leánykereskedők után való nyomozás ezzel azonban nem szűnt meg, sőt nagyobb méreteket öltött. A Hétfői Napló értesülése szerint ugyanis

a belügyminiszter utasította a kerületi főkápitányságokat, hogy nyomozzanak a Bécsből állított Magyarországra szüvärgött leánykereskedők után.

A belügyminiszter e rendeletével kapcsolatban a Hétfői Napló munkatársára kérdést intézett illetékes

helyen, ahonnan a következő felvilágosítást kapta:

— A belügyminisztériumba olyan értesülések érkeztek, hogy Bécsben igen veszedelmes üzleteket folytattak a külföldi leánykereskedők, akik most, hogy az ottani rendőrigazgatóság fokozott ellenőrzést gyakorol, Magyarországra fel gravitálnak. A leánykereskedők, akik egyébként egész Európát behalózzák, főként Los-Angelusból valók s Európában nap-nap mellett szedik szerencsétlen áldozataikat.

— Eddig még nem tapasztaltuk, hogy nálunk is megkezdtek működésüket, de kétségtelen, hogy nem árt az elővigyázatosság, amellyel elejét lehet venni az esetleges első kísérletezésüknek. Ezt célozza a belügyminiszter rendelete, mely arra utasítja a kerületi főkápitányságokat, elsősorban természetesen a budapesti, hogy fokozott figyelemmel kísérjék mindazokat az idegeneket, akikről feltehető, hogy leánykereskedélemmel akarnak Magyar földön is foglalkozni.

— Padlástolvajok. Az éjszaka az Eski ut 6. számú házában betörök jártak. Hét padlást teljesen kifosztottak. A kárt nem lehet megállapítani, minthogy a padlások tulajdonosai nyaralnak. A tetteseket keresik.

— Lefegyverezte a rendőrt. Ma délután a rákospalotai Jókai-utcaiban a cirkóli rendőr észrevette, hogy egy fiatalember át akar mászni a paplak kerítésén. Igazolásra szólította fel az illetőt, aki azonban ezt megtagadta, sőt belakodni kezdett a rendőrről, aki végül kardot rántott. A támadó erre lefogta a rendőrt, kezéből kicsavarta a kardot és frúlának eredt. A rendőrt, revolyerből utáhalott s egy másik rendőr segítségével sikerült elfognia a támadót. Megbilincseltek s behozták a főkápitányságra, ahol kiűnt, hogy Kapas Mihálynak hívják, 53 éves gépszerelő. Kapas ellen hatóság személy elleni erőszak címén indult meg az eljárás s előzetes letartóztatásba helyezték.

— Betérés. Heister Imre kereskedő Kazinczy uca 10. szám alatti lakásába ismeretlen tettesek betértek. Hetven millió korona értékű ékszert és ruhaneműt elvittek.

— A Dunabóli kifogtak egy holttestet. Ma délelött az öbudi hajógyárnál egy fiatalember holttestét fogták ki a Dunaból. A holttesten két-férfes estkos uszó-nadrág volt. A rendőrség megállapította, hogy Bodó Ernő 23 éves főiskolai hallgató holtteste, aki ma egy hete fúrdött a Dunában és belefutott.

— Tizennyolcmillió lopás. Tegnap este közvetlenül üzletzárás előtt két fiatalember állított be a Király-ucca 73. sz. alatti trafikba. Kepeslevelelapot kértek, sokáig válogattak, majd vásárlás nélkül eltávolozták. Távozásuk után vette észre a tulajdonos, Derle Rudolff, hogy napi bevételét, 18 millió koronát tartalmazó börtáskája eltűnt. A rendőrség a nyomozást megindította.

— Gyilkosság Almáskamarásán. Vasárnap az almáskamarási csernőbeg távirati értesítést küldött a főkápitányságnak arról, hogy ott ténnap öljel Parádi Balog József makói illetőségű 21 éves forgalmazó ellenör gyilkosságrol követt el s megzökött. Egyéb részletet nem közölt a távirat a gyilkosáról. A csendőrségnek az a granája, hogy a gyilkos, akinek Jusozsláviaba érvényes utlevéle van, Budapest felé szökött. A főkápitányság megtette a szükséges intézkedéseket, hogy a gyilkost, ha esetleg a fővárosban bujkál, elfogják.

— Gázolnak az autók. Neumayer Ló-rino 23 éves napzasmót a Hunyadi János uton előtűtöte egy auto. — A Király uca 93. szám ház előtt özüveg Glézl Benóné 70 éves magánözöte egy motor-kerékár előtűtöte. Mindkét elgázolott a mentők súlyos sérüléssel a Lókus kórházba szállították. A gázoló autók természetesen elrobogtak. A rendőrség nyomoz.

— Gázolt a villamos. Ma délután a Lohel-utcaiban a villamos előtűtöte Szacsok Mihály 68 éves napzasmót. A mentők súlyos sérüléseivel a Dolog-kórházba szállították. A vizsgálat megindult annak megállapítására, hogy kit terhel felelősség a szerencsétlenségért.

— Egy merészmillió dolláros lövés és egy elfogott levezédműlát. A főkapitányság Rókpontni ügyeletlen Wilezer Sándor 137 éves Hépetaihi etoth etoth etoth dorné Ráday uca 9. sz. alatti lakó feljelentést tett, hogy Clevelandban lakó rokonától levelet kapott és a levélben egy husz dollárról szóló eszöknek kellett volna lennie. A borítékön sérülés nyomtal látszanak, bizonyos tehát, hogy a levél valóki felbontotta és a csekket kivette belőle. A rendőrség a csekket, melyet Samuel Rouner állított ki és Wilezer Sándorné, valamint Török Adolf nevére szól, letiltotta. Erdékes, hogy éppen vasárnap forta el a rendőrség Király József 46 éves levélhordó, akire rábonyult, hogy állandóan dézmálgatta az Amerikából érkező leveleket. Király üzelmeit már évek óta folytatva.

— Ékszereket vásárolt a lopásból szerzett pénzen. A rendőrség névtelen feljelentés alapján veszedelesem, régóta kőrözött zsebtolvajnot fogott el. A Conti uca 8. sz. házában volt a tolvaj-tanya, ahova a detektívek kimentek és rajtuk íttők. Sikerült is elfogni Somorzi Gyuláné 32 éves rovtomultu többször büntetett veszedelmes piaci zsebtolvajnot, aki márciusban szabadult meg Zalaegerszegről és Janesek Józsefné 29 éves szintén rovtomultu tolvajnot, aki Aszódi Margit Álméven ismeretes, látogatóban volt náluk Gelber Armin foglalkozásnálküli egyén, akit szintén előállítottak a főkápitányságra és itt kiderült róla, hogy rovtomultu zsebtolvaj, akit a budapesti honvéd törvényték szökés és zsebtolvajlás miatt köözü. A tolvajok lakásán tartott hazkutatás alkalmával igen sok ékszert találtak, mert Somorzi Gyuláné, aki maga is hű-asszony volt, a lopásból szerzett pénzen ékszerket vásárolt. A lakásában 15 millió korona pénz is találtak, ami szintén lopásból ered. Mindhármukat letartóztatták.

Mindennemű lábfejéást



reumaszerű fájdalmakat, kergesedést, borkeményedést, tyúkszem, lábujjak közli fájdalmakat, böktyökés bokafájdalmakat, elhajlott lábujjakat, lúdalpat, lábázást

azonnal megszűntet
Dr. Scholls foot comfort appliances
Drjtalanul bemutatja
a vállalat Lohdonból kiküldött szakértője



Hungária
Rákóczi út 6. szám

Meinl-kávé

Egerváry és Társa szobrász- és lakberendezési műparvállalata
Budapest VIII. kerület 52/b Hívó telefonján József 102-36
Különleges műbútorok, művészi festmények, interieur-éb

Bankigazgatók leépítése

Augusztus elején a bankok és vállalatok újabb felmondásokat eszközöltek. Különösen a Leszámlítóbank járt ezúttal elől az újabb létszámredukciójánál, miután mintegy 160 tisztviselőjének mondott fel.

Figyelemreméltó, hogy most már nemcsak az alantasabb tisztviselők elbocsátására került a sor, hanem egy-néhány vezetőállásban lévő tisztviselő is a B-listára került. Különösen kiemelted a személyi kérdések a Lloyd Banknál, tekintettel az Angol-Magyar Bankkal folytatott fúziós tárgyalásokra, miután a fúzió gondolatát — mint már arról beszámoltunk —

különösen a bank fiatalabb tisztviselőit mindenképen fájának.

De érdekes személyváltozások várhatók az Angol-Magyar Banknál is, ahol a fiatalabb bankdirektorok egynehányan már hosszabb idő óta más irányba gravitáltak. Az Olasz Bank is

„Leépítette“ az egyik direktorát,

aki eddig a törzsdöntő egyik legfőbb intézője volt.

Hantos Elemér szeptemberben három előadást tart Bécsben. (A Hétfői Napló bécsi szerkesztőségének telefonjelentése.) A szeptemberi bécsi nemzetközi főiskolai kurzusnak Hantos Elemér dr. nyugalmazott államtitkár személyében magyar előadója is lesz. Hantos Elemér Közép-Európa kereskedelmi, finansziális és valuta-problémáiról fog három előadást tartani.

Lányha (a vasárnapi magánforgalom Bécsben. (A Hétfői Napló bécsi szerkesztőségének telefonjelentése.) A vasárnapi magánforgalom igen lanyha keret között folyt le. A vételkérv. szinte teljesen hiányzott. Az árfolyamok a szombati magánforgalomnál jóval magasabbak. Anglobank 190-200.000, Angol-Magyar Bank 4000-4200, Osztrák hitel 151-155.000, Magyar hitel 505-515.000, Alpine 365-370.000, Skoda 125-130.000. Ezek az árfolyamok azonban inkább a kínálatot jelentik. A deviza-forgalomban az osztrák Nemzeti Bank pénzei irányszava voltak mérvadók.

x A Ganz-gyár osztáléka. A Ganz és társa-Danubius gép-, vargő- és hajógyár Rt. igazgatósága közli, hogy az augusztus 14-iki közgyűlésen részvényenként 40.000 korona osztalék kifizetését fogja javasolni.

Keressék 2 szobás nyári lakást
6 hétre Pasároten, Hűvösvölgyben, Zuglói utcán vagy a Svábhegyen
Kérési-teléseket:
VI, Andrassy út 29. Banküzlet

Fiatalos, üde
Krisztyán úti arcoktól vartított dr. Káiserling HVG/ARJON szépítőszere, adagja K 30.000. Hírlap: Török-gyógyászter, Király uca 12. szám. „Opera“-gyógy-sterium, Andrassy út 28. szám

Jegyezzen Népsszövetségi kölcsönt
\$
a
Magyar-Cseh Iparbank
Részvénytársaságnál
részfelvételi kedvezményt, előnyös hitelt nyerhet

Sir William Goode Európa hitelképességéről

Magyarországot, Amerikát és a SHS királyságot is felkeresi az amerikai tőke

— (A Hétfői Napló bécsi szerkesztőjének telefonjelentése.) —

Bécs, augusztus 4. Sir William Goode, aki ma Párizsba utazott, távozása előtt rendkívül érdekes nyilatkozatot tett a Hétfői Napló számára. Különböző kérdésekre adott feleletét a Hétfői Napló bécsi szerkesztősége a következőkben foglalhatja össze:

— Ugy Budapesten, mint Bécsben örömmel tapasztaltam, hogy már mutatkoznak a gazdasági gyógyulás szimptomái. E jelenségek Európát, akárcsak a háborút előtt, ismét hitelképeské teszik. Amerika örömmel kíséri figyelemmel ezt a folyamatot és igyekszik minél előbb a békebeli állapotokat Európában megteremtetni. A Londonban tárgyaló bankároknak meg van nemcsak a jóakarata, de az erő is, hogy hozzájáruljanak Középeurópa gazdasági helyzetének megszüntetéséhez. Természetes és ezen nem is szabad csodálkozni, hogy Amerika nem tisztán erkölcsi okok miatt igyekszik erre. Az amerikai ipar már jó idő óta pang, a pénzbeség valóságilag fenyegeti az Északamerikai Egyesült Államokat, úgyhogy az

amerikai tőke kénytelen új befektetési lehetőségeket után nézni, az ipar pedig új piacot keresni.

— Az én információim szerint Amerika a legközelebbi időn belül folytatni fogja a nagy befektetési hitelt Németországnak. Az amerikai tőke azonban csakhamar fel fogja keresni Ausztriát, Magyarországot, sőt Jugoszláviát is, amely országok csakhamar érzeni fogják az amerikai pénz beözönlésének jótékony hatását. Természetes azonban, hogy mindenekelőtt azoknak az országoknak meg kell szüntetni több kellemetlen korlátozó rendelkezést. Csak a devizaközpontokra utalok, amelyek ma ugyan már enyhében működnek, azonban ezen a téren érvényesülni kell a szabadforgalomnak.

— Ha az amerikai tőke látni fogja, hogy a dunai államokban nem fenyegeti veszély, úgy csakhamar meg fog jellenni, mivel nemcsak a közép- európai országoknak van nagy szükségük pénzre, de az amerikai tőke is új befektetési lehetőséget keres.

Nem lehet többé a tőzsdén kurzusokkal manipulálni

Egy osztrák mérnök találmánya — A hét elején próbálják ki a bécsi tőzsdén

(A Hétfői Napló bécsi szerkesztőségétől.)

Bécs, augusztus 3. Igen fontos és nagyjelentőségű találmány próbál ki a hét elején a bécsi tőzsde tanácsa. Az új találmány, egy osztrák mérnök munkája, lehetővé teszi, hogy a legvárhatóbb tőzsdenapokon is az árfolyamalakulások olyaténképpen legyenek láthatóan megérzhetőek, hogy mindenki, aki egy bizonyos papír után érdeklődik, nyomban tájékozódhassék a piac helyzetéről és az illető részvény utolsó kurzusáról. A gépezet felváltva kigyulandó vörös és zöld fény útján jelzi azonnal azt is, hogy az illető értékek a kínálat, vagy a kereslet a nagyobbí. Egy a gépre alkalmazott készülőző állandóan feltünteteti az addig előfordult leg-alacsonyabb és legmagasabb kurzusokat is.

A bécsi tőzsde tanácsa megvizsgálta az érdekes találmányt és elhatározta, hogy a hét elején a kulisszában, a Krupp-részvények, ostromlathat, kipróbálja. Ha a találmány bevállik — szakértők biztosra veszik —, úgy az összes többi kúrosza papír-forgalomnál is alkalmazni fogják. Így a bécsi tőzsde lesz az első, amely ilyen módon gondoskodik a forgalom megbízható ellenőrzéséről. Minden esetre ajánlatos lenne, ha a dunai államok másik két vezető tőzsdéi, a budapesti és a prágai értéktőzsdének a találmány iránt és a bécsi próba szakértőket küldésnek ki tanulmányozást céljából. A kurzusokkal való manipuláció lehetetlenné válna tétele a budapesti és prágai tőzsdéknél is sürgősen megoldandó problémája.

Uj kezekbe kerül a Magyar-Olasz Bank

Castiglioni sorra tudat érdekltségéin

Bécs, augusztus 3.

(A Hétfői Napló bécsi szerkesztőségétől.) Már hónapok előtt jelentettem, hogy Castiglioni meg akar válni a Magyar-Olasz Banktól. Hirdádsómat akkoriban cáfolat követtem, most azonban a Castiglioni-konzern immár nyíltan tárgyalásokat folytat a Magyar-Olasz Bank eladása céljából. Castiglioni a részvények 30%-ának tulajdonosa. Másik 40%-uk a milánói Banca Commerciale Italiana birtokában van. Castiglioni mostan saját birtokállományának átengedése céljából személyesen tárgyalt Milanóban. Már csak az átvételi kurzus körül vannak ellentét, valószínű azonban, hogy az üzletet rövidesen megkötik és így a Banca Commerciale

Italiana a Magyar-Olasz Bank ábuzolt többségének tulajdonosa lesz. Ezen Antal azonban továbbra is a bank vezérigazgatója marad.

Castiglioni nagy veszteségei kényserítik egyes érdekltségéinek likvidálására, habár a Magyar-Olasz Banktól máj régebb idő óta meg akart válni. Azelőtt kizárólag Castiglioni terjeszkedéséről lehetett hallani, most immár rövid idő alatt harmadik érdekeltjének adt. Először a Leykam-papírgyárát adta el a berlini Hartmann-írásbirtok, a mult hét elején a Forestától vált meg, amely egy angol konzorciom birtokába ment át, most pedig a Magyar-Olasz Bank van a szóban.

sz. p.

Üzletetlen a magánforgalom

Az értékpapír piac teljesen esendes. Kötés nem jön létre a magánforgalomban, névelés arfolyam is csak nehéz papírra alakul ki. Előfordult arfolyamok: Magyar Hitel 540, Kereskedőbank 115, Hungaria 91-95, Hazai Bank 152, Osztrák Hitel 363, Jelzőbank 115, Hungaria 91-95, Ganz-Danubius 2850-2900, Rima 123, Salgó 153, Általános Takaréki 137.5, Ósternelő 220, Általános Bank 11, Bőrpári 11 ezer korona.

Az aranykölcsön jegyzésének eddigi eredménye

A jegyzés első két napja a beárckezett jelentések szerint úgy a fővárosban, mint a vidéken váratlanul mozgalmas volt. A jegyzés, úgy látszik, a hét első napjában fog kulminálni.

Hírünk szerint: a Magyar Általános Hitelbank 90.000 dollárt; a Kereskedelmi Bank 52.500 dollárt; az Angol-Osztrák Bank 24.000 dollárt; a Magyar Általános Takarékpénztár 18.000 dollárt; a Belvárosi Takaréki 12.000 dollárt; az Általános Közössé 26.000 dollárt jegyeztek.

Ez magában 242.500 dollár, az egész kölcsönösszegeket együttesen. Ezenfelül jelentések érkeztek Szegedről, Pécsről, Miskolcraól, Szombathelyről, mindennál szög beszéggű jegyzések történnék. A jelek arra vallanak, hogy a jövő hét lesz a jegyzés legerősebb hete.

A kormány, a Nemzeti Bank és a pénzintézetek összefogva, hogy mindenféleképp lehetővé tegyék a jegyzést. Így magyar koronákban is lehet kezdeni az aranydóllárra szóló kölcsön, ami lényeges könnyítést a Nemzeti Bank részvényeinek jegyzésével szemben, amelyből valutában való befektetést kövelettek. Azokzivil a Nemzeti Bank a kölcsönre 75 százalékos lombardhitelt es engedély. Mindezek felül a magyar pénzintézetek megfelelő egyéb fedezetek ellenében hitel útján rendelkezésre tartják a jegyzésnek szükséges összegét.

Érdekes az a newyorki hír, hogy a magyar kölcsön sikerese elhelyezése kapcsán dr. Alexy Lajos közöli otti hírt az Amerikai Népszavában, amelyben kifejti, hogy a kibocsátás pénze sikeret főleg azok, a nemzetközi pénzügyi állni szigorúan megvizsgálta a kölcsön fedezésére bőségesen elegendőnek talált biztosítók a kölcsön törlesztése és biztosítása tekintetében nyújtott. Ezantúli Magyarország tisztult bel- és külpolitikai helyzete is hozzájárul a kölcsön kedvező fogadtatásához. A kölcsön elhelyezésének időpontja is felele kedvező volt az Egyesült Államokban, az üzleti befektetések nem lévén elég jövedelmező, a kapitalisták érdeklődése a magas kamatozást magyar kölcsön felé fordult. Míg a kölcsön kibocsátását megelőzően erről alig volt eset, most a newyorki magyar főkonzulatushoz nap-nap után érkeznek különböző amerikai pénzintézetek részéről ajánlatok magyarországi befektetések iránt, ami az amerikai pénzpiac Magyarországgal gazdasági fellendülésében és hitelképességében vetett bizalmának megnyilvánulása. A magyar Bányászati vezérkisebben pedig örömmel konstatalja, hogy várakozásaiiban nem csalódott, mert az amerikai magyarok tömegesen jegyzik a magyar dollárkölcsönt. A most kibocsátott nemzetközi kölcsön aranypénzről szól és így a vevőt még abban az esetben is védi, ha valami előre nem látott eset következtében a papírdóllár veszítene értékéből. Mindezekől eltekintve, a dollárkölcsön vételét azért ajánlja, mert minden magyar embernek kötelessége, abból, ha csak száz dollárnyit is, jegyezni. Föltezz, hogy mindegyiknek van bizalma abban, hogy az amerikai aranydóllár az értékét nem veszíti és hogy Magyarország egész vagyona mégis csak megerő 250 millió aranykoronát. Aki ebben nem bízhat az arról az a véleménye, hogy nem jó amerikai és nem jó magyar. Az Magyarország on született és az Egyesült Államokban lakik, de hazája egy sincs.

HIGANYT HAMISFOGAT ARANYAT PLATINÁT DÍSZTÁRGYAKA

A Ligetzszeratórium Rt. igazgatósága közli, hogy az 1923. üzetévről szóló szelvények a f. hó 26-án megtartott közgyűlés határozata értelmében augusztus 1-étől kezdve áribanként 300 koronával fognak beállítani a vállalat pénztáránál. (VI., Aréna út 84/b.)
Mithogy egydjúleg a régi, névre szóló részvények bemutatása szóló részvényekre cserélődnek át a régi részvények szelvényreval a részvénykönyvek is beszoigaltatandók.

SPORT

A magyar atlétika reprezentánsai ismét legyőzték Ausztriát Magyarország—Ausztria 6:3.

Aggódalommal néztünk a vasárnap...

Atletánk a vasárnapi viadalon 6:3 arányban győzték le Ausztriát.

Fájdalmasan érint bennünket az, hogy a gyaloglóversenyen Fekete Mihály feladta a küzdelmet és így az osztrák Kühnel győzött.

- Eredmények: 100 méter: 1. Gerő (Magyarország) 10.8. 2. Kurnezy (Magyarország) 3. Rauch (Ausztria)...

Umfahrer (Ausztria) holtversenyben 178 cm. 400 méter: 1. Kurnezy (Magyarország) 50.6. 2. Gerő Mór (Magyarország) 3. Benedik (Ausztria)...

A békéscsabai uszókongresszus Tömegesen vonult fel a vidék uszósportja - Izgalmas küzdelmek

Békéscsaba, augusztus 3. Az Egyesült Államok és Finnország olimpiai hősei a most lezajlott párizsi olimpián...

Ezek a szempontok legelőtt néhány év előtt egy ideális gondolkodású, bámulatos lelki energiával rendelkező magyar sportférfit szemeltek ki... Ezzel az országokban az ifjúsági testi nevelése éppen olyan szükségesség, mint a szellemi kultúra.

Ez az országok egyik legelőtt néhány év előtt egy ideális gondolkodású, bámulatos lelki energiával rendelkező magyar sportférfit szemeltek ki... Ez a szempontok legelőtt néhány év előtt egy ideális gondolkodású, bámulatos lelki energiával rendelkező magyar sportférfit szemeltek ki...

Híjnyízik az a fásultság, a közöny, amely fővárosi csapataink sajátja. Mindenki kiadva magukból, lelkesen küzdöttek az első perctől az utolsóig.

A versenyek után az eriek zárt sorokban, sejemzálójuk alatt, énekszóval vonultak el a viadal színhelyéről.

Szombaton este 10 órakor kezdődött az V. magyar uszókongresszus Békéscsaba székházának ódon tanteremében.

Lapunk szükre szabott terjedelmé miatt, csak az országos és vidéki bajnoki számokról van módunkban beszámolni.

100 méteres gyorsúszás. Vidéki bajnokság. Bajnok: Wanie Rezső (Szegedi UE) 1:08 mp.

100 méteres közép gyorsúszás. Vidéki bajnokság. Bajnok: Strausz Tera (Soproni Pannónia USZ) 1:43.6 mp.

100 méteres közép mellúszás. Országos verseny. 1. Strausz Tera (Soproni Pannónia USZ) 1:46.8 mp.

100 méteres úszás. Országos nyíltverseny. 1. Kreszner Káro (III. ker. TVE) 1:41 mp.

400 méteres vidéki gyorsúszásbajnokság. 1. Szécsényi Géza (MESE) 5:42.4 mp.

200 méteres mellúszás. Országos nyílt. 1. Józ Gyula (MESE) 3:22.2 mp.

Magyarország vidéki műpróbabajnoksága. Bajnok: Kellner Károly (Dobrocska) 4 p. 2. Takács Gyula (Sopron) 5 p. 3. Dukács István (Tatabánya).

3x50 méteres vidéki vegyes staféta. 1. MESE a) 1:47 mp. 2. MESE b) 3. CsAK.

100 méteres mellúszás. Országos nyílt. 1. MAFC (Várnay, Avar, Virányi, Zótyér) 7:11 mp.

A vasárnap békéscsabai uszóversenyek részletes eredménye a következő:

3x50 m. vidéki vegyes staféta (Gruda Jenő vándordíj): 1. MESE 1 p. 36.6 mp. 2. CSAK 1 p. 37 mp. 3. OTK 1 p. 37.4 mp.

100 m. gyorsúszás: 1. Bárány MESE 1 p. 11.4 mp.

100 m. ifjúsági hátúszás: 1. Vencel PFC 1 p. 28.4 mp. 2. Schöffner ETE 1 p. 32.2 mp. 3. Fehér VAC 1 p. 40 mp.

50 m. gyermekverseny. 1. Welz (Esztergom) 33.6 mp.

100 m. közép gyorsúszás: 1. Barall Augusztina BEAC 1 p. 40.2 mp. 2. Strausz Tera PUE 1 p. 46.8 mp.

Magyarország 1924. évi 1500 méteres gyorsúszó bajnoksága: 1. Perjeszki Béla MAFC 23 p. 22 mp. (országos rekord).

100 m. oldalszerűs: 1. Várnai MAFC 1 p. 26.2 mp. 2. Láska KAVE 1 p. 32.4 mp.

Magyarország 1924. évi 100 méteres úszó bajnoksága: 1. Ulrich CSAK 1 p. 24.4 mp. 2. Klausz ETE 1 p. 25.4 mp.

3x30 méteres középúszás: 1. SZUE 2 p. 24.6 mp. 2. MUE 2 p. 24.8 mp.

200 m. másodikosztályú hátúszás: 1. Perly NCS 3 p. 14 mp.

Magyarország 1924. évi 3x100 méteres vidéki vegyes staféta bajnoksága (Békéscsaba közönségének vendéglátója): 1. MESE 4 p. 05.4 mp. 2. SZUE 4 p. 14.4 mp. 3. CSAK 4 p. 18.4 mp.

100 méteres gyorsúszástaféta: 1. MESE 5 p. 05.6 mp. 2. MAFC 5 p. 20 mp.

Magyarország 1924. évi vízilabda vidéki bajnokságában a MVSC az első helyért való küzdelemlől lemondott a MESE javára.

Az osztrák kerékpárosok súlyos veresége

Mindenkétlen helyeztetek 100 méteres nemzetközi főverseny: 1. Grünm János (Edison). 2. Volvart (MTK). 3. Eigner (FTC).

20 kilométeres nemzetközi motorvezetés verseny: 1. Bániczky (Kistarás). 2. Nagy Károly (Kistarás). 3. Tóth István (Edison).

20 kilométeres nemzetközi párosverseny: 1. Grünm-Schwarcz (Edison). 2. Mazák-Volvart (MTK). 3. Reichert-Schwartz (Jóharát).

W. Beck és Neuhold, a két osztrák bajnok helyezetlenül végzett.

Újpest város ökölvívő-bajnokságai

Légsúlyban. Bajnok: Schuldiner (Sparta). 2. Berezgi (FTC).

Bantamsúlyban. Bajnok: Pálóc (Sparta). 2. Szajkó (BTK).

Pehelysúlyban. Bajnok: Szeghő (FTC). 2. Szlávik (FTC).

Könnysúlyban. Bajnok: Löwig (FTC). 2. Weiner (BTK).

Weltersúlyban. Bajnok: Klimos (FTC). 2. Csizsár (BTK).

Kisnehézsúlyban. Bajnok: Frank (FTC).

Az MTE ifjúsági versenye. 200 m. hep.: 1. Gál MTE (12 m. e.) 23 mp. 2. Dobó ESC. 3. Berta MTE. 4. Csécsorvátész. kezdő: 1. Lujtás FTC 24.75. 2. Sprona MTK. 3. Hoőz MTE. 200 m. gát. kezdő: 1. Mazinger KÁOE 30.2. 2. Kallós FTC. 3. Kassay MTK. 3000 gyaloglás. időhánykarp: 1. Szekelys 15 p. 32.8 (sratch). jó idő: 2. Herskovits MTK. 3. Lakatos ESC. 4. Szesler MTE.

Az evezőspport Európa-bajnoksága. Zürichben jelentik: Az európai evezős bajnokságról folyó versenyek tegnap délután Zürichben a következő eredményvel zárultak:

Kettős kormányos négyúzó: 1. Svájc (7 p. 41.4 mp.). 2. Hollandia. Négyes kormányossal: 1. Hollandia (7 p. 20.2 mp.). 2. Svájc. 3. Belgium. 4. Csehország. Skiff: 1. Svájc (8 p. 20.6 mp.). 2. Franciaország. 3. Csehország. Kettős kormányossal: 1. Hollandia (9 p. 2 mp.). 2. Svájc. 3. Olaszország. Nyolcas kormányossal: 1. Hollandia (7 p. 7.4 mp.). 2. Svájc. 3. Csehország. 4. Franciaország. 5. Jugoszlávia. 6. Belgium.

Kiadja: A „Hétfői Napló” lapkiadóvállalat.



Stellemileg, testileg kimerültek

A nyaratás alatt legjobban úgy szerzik vissza a testi és lelki frissességüket, ha a pihenésen és rendszeres táplálékot fogyasztva felül a reggeli és uzsonnatételek naponta 3 káiskanál Ooomatintet vesznek.

Az Ooomatint friss tejjel, kávéval, máltával és leggyakrabban hígított kakóval készült koncentrátum, amely 14%-os, amely fokozza az étvágyat, gyarapítja az ideg- és izomszöveteket, fejleszti a szervezet ellenálló-képességét. Arak anyagtartalmának állami vizsgálata 17.800: és dózis K 20: készlet dózis K 20: napi dózis 3 K 80: kiegészítő adóval együtt. — Miniat is tartalmazhat ingyen kávé a Dr. Wánder gyógyszer-üzemeltető gyár, Budapest, 100. postafiókba.